



## “超级寒潮”来袭

城区的雪不如预期，只因温度与湿度“有缘无份”

# 今天开始天气主题就一个字：冷

最低气温市区-5℃到-8℃，山区-10℃以下，同时还有西北大风

□记者 童程红

昨天城区没有飘雪，相信让不少市民失望了。记者从市气象台得到的说法是：温度和湿度没有“配合”好。然而山区海拔高、温度低，雪还是下得一点不含糊。

今天起至26日，天气主题简单概括就是一个字：冷。

## 昨天，城区说好的大雪呢？

昨天，城区并没有如期飘起鹅毛大雪。市气象台负责人对此的解释是，下雪需要温度与湿度配合得刚刚好，但从本轮强寒潮的情况来看，两者显然不太默契：“前半段，湿度到位了，温度不够低，后半段，温度降下来了，湿度又跑了。”

市气象台首席预报员张明程则在朋友圈里发表了如下解释——

“目前第一波降雪不如预期，主要原因在于东部海温偏高在近地面形成了一个零摄氏度以上的暖层，雪花在降落的途中，被东北海域吹来的‘温暖’海风化成雨，因此在嘉兴、杭州东部、宁波东部的小伙伴看到的雪花就变小了，甚至成了雨水的模样……”

## 23日至26日，我市有严重低温冰冻

这次寒潮强大本质不变，第一波降雪偏弱，但无法改变整个趋势。

昨天下午5点，市气象台发布寒潮黄色预警信号和大风黄色预警信号，提醒广大市民做好防寒防风和低温冻害预防工作。

据预测，受强冷空气影响，昨天夜里山区局部仍有大到暴雪，平原地区有雨夹雪或雪。今天上午，全市雨雪渐止转阴天，同时强冷空气主体开始影响我

上述现象的根源在于我市地处沿海，深受海洋效应的影响。昨天值班的另一名首席预报员涂小萍说：“海洋就像一个巨大的缓冲层，特别冷的，经过缓冲，就没那么冷了，特别热的，经过缓冲，也没那么热了。这一次的降雪就是在海洋效应的影响下，从雪变成雨夹雪甚至是雨。”

城区原本说好的大雪，被大海给搅了。那么，山区降雪为什么不打折扣？涂小萍说，这是因为山区地势高，温度比平原低好几度，所以仍然能够飘雪。截至昨天晚上8点，鄞州章水积雪深度37厘米，宁海望海岗30厘米，奉化商量岗34厘米，余姚鹿亭和棠溪分别是29厘米和25厘米。

市，进而出现持续性强降温。23日至26日，最低气温市区和沿海地区-5℃到-8℃，其他地区-7℃到-10℃，山区-10℃以下，高海拔山区-15℃以下，同时伴随严重冰冻和道路结冰。

这两天，大风也会来凑热闹。据市气象台预报，今天下午到大后天，沿海海面有9至11级，江河湖泊和杭州湾水面有8至10级，内陆地区有6至8级的西北大风。

初步预计，26日白天起，气温将回升。

## 给水管裹件外套

寒潮来临前，海曙南门街道尹江岸社区30余名志愿者对社区内196个楼道逐一排查，对裸露在外的自来水管道进行包裹，防止水管因低温而爆裂，以保障居民用水。

记者 许天长  
通讯员 毛一波



防寒贴士

## 天寒地冻，如何防范意外？

### 遇到冻伤怎么办？

市红十字应急救护培训中心提醒，市民如遇冻伤，急救要点如下：脱离寒冷环境，防止继续受冻，脱去寒冷潮湿的衣物，进行保暖，要多方面补给热量；抓紧时间尽早快速复温，应将冻伤部位浸入37℃至40℃的水中20至30分钟，然后小心擦干，用蓬松的敷料和绷带包扎；轻度冻伤，局部可涂敷冻伤膏；避免摩擦及按摩冻伤部位，以防止可能损害皮肤和其他组织；避免采用雪搓、冷水浸泡、直接火烤等错误方法，化学加温器不能直接放于冻伤的组织上，不允许伤员吸烟；把冻伤的肢体抬高，以减少肿胀；送伤员去医院。

### 怎样避免摔伤？

据市红十字应急救护培训中心介绍，冰雪天要慢行，不要提重物；双手不要揣在衣兜中，双手来回摆动能起到平衡作用；应穿带有防滑作用或鞋底粗糙的鞋子；雪地行走时应佩戴护目镜，保护好眼睛；

风雪天尽量远离各种车辆，顶风冒雪步行时，应慢行并注意抬头看车；在雪中追逐打闹时，不可跑到马路上，防止被车辆碰伤；乘坐公交车时，应注意车在雪中停稳再上，否则可能因车轮打滑而受害。

### 如何防范疾病？

气温陡降时，心脑血管疾病患者一定要注意加强防护，及时服药，切忌劳累，注意保暖。抵抗力相对较低的儿童、老年人、慢性病患者等应该适当减少在户外活动时间，注意防寒保暖，室内保持经常通风。寒冷还容易引发胃出血及消化道溃疡，需注意胃的保暖和饮食调养，日常膳食应该以温软素淡、易消化为宜，做到少食多餐，定时定量，忌食生冷，戒烟戒酒，还可以选服一些温胃暖脾的中成药。注意取暖设备的安全性，记得经常排气通风，谨防废气积聚。

对于一些爱时尚的年轻人来说，不能“要风度不要温度”，不要露腿或穿着单薄，也不要喝太多的凉性饮料。记者 童程红 王元卓 通讯员 赵冠菁

## 交通指南

### 部分长途客运班线停运

昨日，全市共有65条长途客运班线停运，还有8条农村客运（公交）班线停运，包括溪口至徐凫岩、蓝田、哈蚂坑、直岙、直岙（冷水孔），北仑至周巷，宁波机场至慈溪、余姚。

记者昨日从公运集团获悉，根据目前天气和道路情况，今日各客运站部分班次作临时停班。汽车中心站：北樟、松阳、浦江、缙云、龙游、遂昌、尖山、济南、合肥、威海、景德镇、铜陵、汉口；汽车南站：临平、安吉、孝丰、余杭、上虞；汽车北站：衢山、桃花、霍山、霍邱；汽车东站：六横。

记者 房伟 通讯员 陆湖洲 朱笑仪

## 宁波机场昨22个航班延误

截至昨日16时，宁波机场共有22个进出港航班因为天气原因延误。不过从延误时间上来看，大部分都在两小时以内，没有出现大面积航延情况，旅客候机秩序井然。

宁波机场运行指挥中心指挥员介绍说，多数延误航班是因海口、南昌、石家庄等地对方机场天气原因导致延误，没有因本场天气原因导致的航班延误出现。记者 房伟 通讯员 黄跃光

## 提醒服务

### 这三天减少出行频率 驱车最好避开结冰路段

交警部门建议广大市民在今、明、后三天减少出行频率，通过市公安局交警局官方微博、微信及其他媒体及时关注道路通行信息。如必须出行的，请尽量选择地铁、公交等公共方式；如确需驾驶车辆的，请驾驶前仔细检查灯光、刹车等部件，确保车辆性能安全可靠，并在行驶中尽量避开桥梁、高架、隧道等易结冰路段行驶；特别是欲前往山区观看雪景的，请服从现场管理人员的指挥管理，确保自身和他人安全。

记者 张颖

## 生鲜商品备货充足

无需过分囤菜

市商务委表示，当前我市生鲜商品满仓备货，建议市民无需过分囤菜。

昨日，市蔬菜批发市场成交量3792吨，比前一天增长1.3%，蔬菜批发价每公斤1.9元，比前一天上涨3.8%。目前市蔬菜批发市场内继续保持货源充裕、品种丰富。昨日，宁波市江东水产批发市场交易量为670多吨，比21日增加一成多；批发价每公斤32.69元，比前一天上涨2.9%。

超市方面，蔬菜、肉类、食用油、饮用水等销量这几天暴增。不过，市民的“囤菜潮”从昨天开始有所回落。“一方面大部分市民已经买足了寒潮这几天必需的生鲜蔬菜，另一方面宁波降温降雨明显了，出门的市民也少了。”欧尚超市海曙店有关负责人表示。

记者 张颖 史娓超

## 气温低于4℃时 柴油车该换-10号柴油

按照国家标准，当气温低于4℃时，柴油车就应该使用-10号柴油。目前，宁波地区-10号柴油库存充足，宁波中石化新增19座供应网点。

中石化相关人士提醒宁波车主，如在低温天气就近无法加注相应油品，可以考虑在柴油中适当添加降凝剂。

记者 史娓超 通讯员 安轶